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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Ecy évre ... 10 kor. fill.
Hat hóra ... 5 kor. fill.
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
Ei;,zelí«i prmek p.'.sí-ul-1-ányny-i küldh-lök. 
KO’vh H.ámok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban. BARS. hirdetések
NégyhasÁbo* petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér 
llivatnloN hirdetmények

100 szóig 2 kor. «> fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével szúmittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő* 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kezi'atok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—vasárnap reggel. ■<—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
3578/1902.

Hirdetmény.
Értesittetik Léva város adózó közönsége, 

hogy a III. osztályú kereseti adónak meg­
állapítására hivatott adókivetö bizottság ezen 
adónemnek Léva város részéről 1902. évre 
vonatkozólag megejtendő tárgyalását f. hó 
11 napjának délelőtt 9 órájától kezdődőleg 
a lévai Oroszlán fogadó nagytermében fogja 
keresztül vinni.

Az adókivetö bizottság eme tárgyalá­
sain minden érdekelt adózó résztvehet és 
nemcsak saját adójára, de másnak adójára 
nézve is, ha az adó megállapitásában arány­
talanságot vél beigazolhatni — nyilatkozattal 
élhet.

Egyidejűleg még tudatom azt is, hogy 
a kivetés alapjául szolgáló III. osztályú 
adólajstrom mint javaslat megküldetvén, a 
városi adóhivatalnál mai naptól kezdődőleg 
egész a tárgyalás napjáig ( közszemlére van 
kitéve, melynek adatai a hivatalos órák 
alatt az érdekeltek által betekinthetők-

Léván, 1902 julius hó 1-én.
Eód.og-11 Lajos 

polgármester.

Adókivetés.
Az adókivetö bizottság városunk­

ban a jövö héten megkezdi működését. 
Hogy mily fontos életbe vágó dolog 
az adókivetés a polgárságra, a felett 
nem is kell vitatkozni. Lapunk 
múlt számában közöltük egy körmöcz- 
bányai polgárnak az adókivetés ellen 
emelt panaszát s ha magunk is nem 
tartanánk attól, hogy az amúgy is 
súlyosan reánk nehezedő teher csak 
nehezedni fog, fel sem emelnök sza­
vunkat.

A törvénynek a III. oszt, kereset­
adóra vonatkozó rendelkezései, úgy 
szólván szabad kezet engednek az 
adókivető bizottságnak, miért is annak 
működését az adófizető polgárság sok 
érdeklődéssel s talán több aggodalom­
mal kiséri. S az aggodalom igen gyak­
ran jogosult is, mert az adókivető 
bizottság legtöbbnyire azokat az ada­

tokát veszi alapul, melyet hivatalból, 
sokszor felületes eljárás utján állapí­
tanak meg.

A kincstár képviselője természe­
tesen az adók felemelését czélozza. 
Tudjuk, hogy vele szemben az adózó 
polgár érdekeinek védelmére alig mer 
valaki felszólalni. Már pedig az összes 
adótételek legsulyosabbika a III, oszt, 
kereset adó, mert annak az alapja a 
legszeszélyesebb és legváltozandóbb. 
Iparosok, kereskedők és a diplomájuk 
után élő emberek bevallott vagy ki­
nyomozott évi jövedelmének megálla­
pítása alig lehetséges, mind a mellett 
a mily ingadozó és bizonytalan ezen 
alap, az adókivető bizottság ép oly 
biztosan épit rája a tulmagas adóz­
tatási kulcsnál fogva arányban amúgy 
sem álló kereseti adótételeket. Ebből 
van azután az a felette nagy arány­
talanság, mely a hasonló üzletkörü 
polgárok között létezik.

Újabban a kereskedelemügyi mi­
niszter f. évi 15299. szám alatt felhívta 
az ipartestületeket és hatóságokat, hogy 
az iparossegédeket és tanonczokat 
— az adóösszeirás és kivetés czéljá- 
ból — munkaadók szerint elkülönítve 
mutassa ki. Kétségtelen, hogy ez a 
rendelet is az adóalap megállapításához 
adatok gyűjtését czélozza, de mint 
fennebb említettük, erre sem lehet 1 
építeni s ha a segédmunkások száma 
szerint állapítanék meg a kézművesek, 
iparosok, gyárosok adóját, sok és sú­
lyos tévedést követnénk el. Nem lehet, ' 
különösen az iparost a segédek száma 
szerint megadóztatni, mert a mi kis- i 
iparosaink legnagyobb része állandó 
segédeket nem tart, hanem csak akkor ' 
vesz fel több vagy kevesebb munkást, 1 
mikor az ő iparágának úgynevezett 1 
ideje van. Egyik iparág készítményei- ' 
nek télen, a másiknak nyáron vagy 
őszszel van kelete. Például a kőmives 
télen nem dolgozik, a kalapos ugyan- ! 
ekkor alig ad el valamit, mig a szűcs 

egész nyáron alhat, a vásározó aszta­
los, csizmadia, szabó csak őszszel keres, 
amit keres. Már most ezeket azok után 
a segédek után megadóztatni, a kiket 
a munka keletén egy-két hónapra fogad, 
a legnagyobb igazságtalanság lenne. 
Az egy-két hónapi jövedelem arányá­
ban megállapítani az évi tiszta nyere­
ményt, egyértelmű volna az amúgy 
is pangó kis ipar tönkre tételével,

De nem csak itt, hanem az összes 
adóztatás alá eső összes jövedelmi ágak­
nál az év különböző szakában a leg­
különfélébb adóztatási alapot lehetne 
megállapítani. Épen azért az adókivető 
bizottságnak a legkörültekintőbb és a 
legméltányosabb módon kell eljárni 
annál is inkább, mert ismerve a min­
den téren mutatkozó általános pangást, 
adófelemelésről egyáltalában nem is 
beszélhetünk.

Az igaz, hogy az adózó polgárok 
jó része eltagadja jövedelmét, de ez 
nem is csoda, mert olyan nagy a 
közteher, hogy még jó, ha az évi jö­
vedelem fele megmarad az adózó polgár­
nak és családjának a mindennapi 
ellátásra s az adóbevallási iv az adózó 
polgárt a leggyakrabban a lét és a 
nemlét problémája elé állítja. Ha majd 
a harmadik osztályú adót reformálni 
fogják, bizonyára más módokat és 
eszközöket fognak keresni az adó alap 
és kulcs megállapítására.

Az is igaz, hogy az állam adó 
nélkül fenn nem tartható, azonban az 
államnak sem lehet czélja, hogy az 
adóforrások a nagy teher következ­
tében végleg kimerhessenek, sőt inkább 
jól felfogott érdeke ezen adóforrások 
gondozását és gyarapítását kívánja, 
Épen azért az adókivető bizottságnak 
a feladata, hogy méltányos kielégítést 
találjon az állam és az adófizető polgár 
érdeke. Minthogy pedig az adókivetés , 
három évre történik s ezen időszak 
alatt az adójövedelem csökkenés czinién 
le nem szállítható, se nem törölhető, ! 

kétszeres óvatossággal és lelkiismere­
tességgel kell végezni a bizottságnak 
a teherviselési képesség megállapitását.

Nem akarunk a bizottság működése 
elé vágni, de az adókivetés körül ta- 
tapasztalt szomorú eljárás merev al­
kalmazása már sok esetben arról győzött 
meg bennünket, hogy itt is fordulnak 
elő nagy és igazságtalan tévedések s’ 
melyek elviselhetetlenül nehezedtek az 
adózók vállaira. Épen azért az adózó 
közönség érdekének vélünk szolgálatot 
tenni, ha az adókivető bizottságot mű­
ködésének megkezdése előtt arra kérjük, 
hogy keressék az esetleges ellentétek 
méltányos áthidalását s tekintve iparunk 
és kereskedelmünk pangását, mely Léva 
városában is szembeötlő módon mu­
tatkozik, az adózási alap igazságos és 
lelkiismeretes megállapításával tegyék 
lehetővé, iparunk s kereskedel­
münknek, miut az adóforrásnak gya­
rapodását és felvirágzását.

Adatok a körmöczbanyai Sz. Erzsébet 
kórházról-

A műveltség intézménye közül azokat, 
amiket város alapító németjeink hazánkba 
hoztak s átültettek, kétségen kívül egyik 
igen fontos szerepet játszott a közjótékony­
ság szeretető, az emberi érzésnek eme első­
rendű nyilvánulása. Hajdanában ezt nálunk 
inkább csak főpapok gyakorolták ; de ez 
nekik kötelességük volt. Azért élvezték a 
nagy vagyon jövedelmét. Eme kötelességek 
iránt kellő hajlandósággal is viseltettek s 
nem úgy mint ma, mikor már esemény­
számba megy, ha egy magyar főpap az 
emberiség nyomorúságának enyhítésére 
nemes bőkezűséggel adakozik. Városaink 
polgárait ilyesmire senki sem kötelezte s 
mégis mily nagyszerű példáival dicsekesz- 
nek az emberied felfogásoknak ; sőt manap­
ság is akárhány esettel találkozunk. Igaz, 
hogy főuraink közt is voltak bőkező ada­
kozók, de az bizonyos, bogy 100 eset közül 
80 %-ék a városra esik. A városi polgárok 
e nemes felfogásának köszöni léteiét a

T A R C Z A.
Egy szerencsetlen család.

Irta : C'aincsdk László.

A hevesi kastélyban minden csendes. 
Benn a legnagyobb némaság uralkodik. 
Vigyázva lépnek a szolgák, minden lépésre 
ügyelnek, hogy valahogy zaj ne támadjon. 
Künn még a madarak is elhallgatsak, mintha 
ők is tudnák, .miért uralg benn a halotti 
csend.

.... Betegen fekszik az úrnő, szemé­
nek fénysugara megtörött, ágyánál egyetlen 
leánya.

.... Kigyuladt a halotti szövétnek, 
fájdalom minden szívben, könny ragyog 
minden szemben, hangos zokogás tölti be 
az egész lakot.

.... Szomorúan zug a harang, egy 
édes anyával kevesebb, egy árvával több.

.... Sírba eresztik a koporsót, tom­
pán dübörögve hullanak a hantok.

Meghalt................ eltemették...................
aluszik.

Egy év telt el s a hevesi kastélyban 
mindenki víg. A végtelen halotti csendet 
határtalan jókedv váltja fel. Sürögnek- 
forognak, figyelmesen járnak-kelnek benn 
a szolgák, hogy panasz ne támadjon a 
mulatozók részéről. Künn a madarak vigan 
énekelnek, mintha ők is tudnák, miért a 
jó kedv I

Tizenkét hónapja múlt el, hogy br. 
Hevesi, a vár ura s Ilonka, egyetlen leánya 
elvesztették a szerető nőt, az édes jó anyát 

Tizenkét hónapja csak, de mivel Ilonkának 
gyengéd ápolóra s gondviselő szülőre volt 
szüksége, az apa gondoskodott, hogy legyen. !

Azért a vigalom, azért a határtalan j 
jókedv. Uj asszony jön a házhoz, ki bol- ' 
dog6ágot hoz, ki műveltségével pótolja az 
elvesztett édes anyát s gondos nevelője, 
nevelő gondviselője lesz az árvának.

Az uj asszony szelíd nyájas arczu volt, 
tiszta szemeiben a jóság kifejezésével; épen I 
ellenkezője a mesékben gonosznak festett 
mostohának. Megérkezett. S ime, mi tör­
ténik? Boldogságot akart hozni magával s 
helyette viszályt hozott.

Mert Ilonka, szivében boldogult édes 
anyja utáni fájdalommal, eszében a mesék­
ben gonoszaknak festett mostohák gyűlöle­
tes gondolatával, mikor az uj anya kebelére 
akarta ölelni, elfutott. Rémkép volt előtte 
a mostoha, rémkép, melytől folyton félt. 
Ha csak látta is, egész testében remegett. 
S a nő, kinek szivébe fájdalom, szemébe 
köny lopódzott, midőn férje erővel hozzá 
akarta vezetni a leányt, kérte férjét, ne 
bántsa, hagyja öt, legyen nyugodt, az idő 
majd megváltoztat mindent.

Bár szeretetteljes bánásmóddal s gondos 
ápolással mindenképen igyekezett magához 
édesgetni az engedetlen leányt, nem sikerült; 
reményében csalódva fájt szivének, hogy 
viszályt hozvtt a házhoz, fájt szivének, hogy 
boldogság helyett boldogtalanság lett osztály­
része. Sokszor sirt s fájdalmát csillapítani 
férje sem tudta. Elzárkózott mindentől s 
mindenkitől s bár férje oldalán a boldog­
ságnak, a megelégedettségnek volt részese, 

a kis leány makacssága, engedetlensége s i 
viselkedése a pótolhatatlan, végtelen boldog­
talanságot juttatta osztályrészéül.

A férjnek, miután látta, hogy a kis 
leány szeretetének megnyerésére irányzott 
minden törekvés hiábavaló, az a gondolata 
támadt, hogy a távoliét talán, az apai sze­
retet hiánya fel fogja ébreszteni leányában 
a köteles szülői szeretetet s hogy idegenek 
között, nélkülözve a szülői házat, jobban 
fogja kívánni s óhajtani azt a boldogságot, 
melyet magától eltaszitott, — leányát távol 
a szülői háztól, messze idegenbe, egy ro­
konához küldi. A megfogamzott tervet tett 
követte.

De sajnos, már későn volt minden. 
A szive mélyéből szerető nőnek, az édes 
jó anyának szilárd gyökeret vert szivében 
a bánat s eddigi elzárkozottsága s buslako- 
dása oly hatással volt lelkére, szive oly 
beteg lett, hogy baja gyógyíthatatlan volt.

S miután a még mindig engedetlen 
leány mi hirt sem adott magáról a távol 
idegenből, a nőnek súlyos baja egyre ko­
molyodott, mig végre szive bánatában meg­
repedt.

A távoliét a remélt változást nem hozta 
meg, a mély fájdalmat elviselni nem tudó 
aDya meghalt . . . kiszenvedett.

Még kiterítve sem feküdt a drága 
halott, mikor a férj arról vesz hirt, hogy 
leánya bánatában megmérgezte magát.

Kettős bánatát elviselni lelke nem bírta, 
betegje lön s másnap halva találták künn 
a temetőn.

Mindannyian magukkal vitték bánat-

jukat a sírba s a mi utánuk fenmaradt, az 
közöttünk oszlik meg : a fájdalom, a fájó 
emlékezet.

Édes álmukat alusszák a rideg sírban 
s vájjon mit ide fenn el nem értek, elérik-e 
oda lenn ?

Emberek.
Két úri leány, az egyik magas, karcsú 

barna, a másik gömbölyű termetű kis szőke, 
selyem-szoknyáikat egyenlő magasan — 
mintha ezt otthon napokig tanulták volna, 
bal kezükkel a czipő végéig emelik és 
boldogan sétálnak az utczán.

Egyszerre az egyik a másikat karon 
fogja és egy épülő-félben levő ház állvá­
nyaira mutat, Jaj heh érdekes, minő sza­
bályos rendben adogálják fel a munkások 
a téglákat! És nézd csak, úgy haladnak az 
állványok lépcsőin lefelé, akárcsak a ka­
tonák. Ezen miudkettö jót nevet és tovább 
haladnak.

♦ * *
A vasgyár fennállásának ötvenéves ju­

bileumát ünnepli. A rendkívüli közgyűlésen 
a részvényesek egy nagyobb összeget meg­
szavaztak, hogy az igazgatóság a munkásokat 
és hivatalnokokat megvendégelhesse.

Már napokkal a majális előtt a nagy­
réten sátrak készülék, külön a hivatal­
nokoknak, külön a mestereknek és külön 
a munkásoknak.

Ekkor óriási felháborodás támadt a 
lakatosok és esztergályosok között. Meg­
tudták, hogy ő nekik közös sátruk lesz s 



körmöczbányai Sz. Erzsébet kórház is. Hogy 
melyik évben alapittatott, azt nem tud­
hatjuk. Annyi bizonyos, hogy Nagy Lajos 
uralkodása idejében már létezett. Ez ki­
tűnik abból, hogy nevezett királyunk 1382. 
Szent István napján, Szent-h aluban (Garam 
Szent-Kereszt ?) tartózkodván, egy adomány­
levelet állít ki, mely szerint a Körmocz- 
bányával összeépített Körmöczligeten (Ligend) 
fekvő kincstári birtokot e kórháznak ado­
mányozza. E birtok ma is meg van s 
szántóföldek, rétekből áll (Spitalfelder, Spi- 
talwiesen.) Ezen adománylevélben emlite- 
tik az alapitó neve is,

E szerint, e kórházat, az épületet, 
Johelinus bányapolgár Szűz Mária tisztele­
tére alapította kórháznak a betegek, sze­
gényháznak a szegények és menedékháznak 
a munkaképtelenek számáré. Tehát római 
katholikus alapítvány. Később úgy látszik 
Szén Erzsébet tiszteletére a kórház épülete 
mellett fekvő templomról Sz. Erzsébet kór­
háznak lön elkeresztelve. E templom s a 
kórház épülete elé a város ugyancsak még 
a 14. században egy kökeresztet állíttatott. 
1393. augusztus 29 én Czwichil János ka­
mara gróf, Hano másképen Schentil város­
bíró s a körmöczi városi esküdtek (elüljáró- 
ság) egy oklevélbe foglalják mindazokat a 
javakat, amik a kórházat megilletik.

Ezen javak, a királyi 
kívül, ma már teljesen ismeretlenek, 
sejteni lehet, bogy a malmok a város északi 
és északkeleti részén lehettek, melyeket 
egyes völgyek patakvizei hajtottak.

Az összeírásban a következők fordulnak 
elő mint jövedelmek:

1. A Colner-völgyben Knappin l’iünel- 
nek nevezett malomnak '’/4-ed része (Drey 
Schicht.)

2. A Knoblach-féle malom minden jö­
vedelmivel. E jövedelemből azon'bau a 
plébánia templomban Krisztus testének szén- j 
telt oltára elé egy égő lámpa tartandó fenn 
(örök lámpa.)

3. Möczil Klosel-féle (Kolos) malom 
*/8-adát.

4. A Zólyomvölgyben (Soler) levő vagy 
Colben-nek nevezett malom ’A-ada a Mate- 
raver-féle évi 6 arany forinton kívül.

5. A Schleifer-félo malom jövedelméből 
évenkint 4 arany forint és a Herll-féle 
egykori Cratzer Fridlin-féle rét jövedelméből 
szintén évi 4 forint.

adományokon
Csak

együtt kell mulatniok a halinás, bocskoros, 
napszámosokkal.

A szintén paraszt származású lakatosok 
és esztergályosok a munkaóra után felől- 
tözködtek félkangárn ruháikba, a ládák 
fenekéről előkerültek a vasárnapi rikitó- 
szinü nyakkendők, az ujnyi vastagságú 
óralánezok és testületileg felkeresték az 
igazgatót; ottan a megválasztott szónok 
ünnepélyesen előadta, hogy miután ők 
mesteremberek, azért elkülönítve, külön 
sátor alatt akarnak mulatni és aem a durva 
munkát végző halinás parasztokkal.

És úgy is lett, a vasárnap megtartott 
majális alkalmával külön-külön sátorban 
mulattak a tisztviselők, a mesterek, a la­
katosok és esztergályosok, és a durva 
mukát végző halinás, bocskoros napszámosok.

** *
A trafikos kisasszony, egy alacsony 

termetű, fekete hajú fiatal leány, mindennap 
roppant türelmetlenül várja az estét. Úgy 
hat-hét óra tájban fiatal, elegánsan öltözött 
ur jön a tőzsdébe, szivarokat vásárol s 
nehány perczig udvarolgat a trafikos kis­
asszonynak.

A leány idővel, anélkül, hogy a fiatal 
urnák sejtelme lett volna, fülig lett beléje 
szerelmes. Modorát, beszédjét, mozdulatait 
olyan megnyerőknek s olyan előkelőknek 
találta, hogy grófnak vagy legalább is va­
lami milliomos fiának tartotta őt. Ha a fiatal 
ur este a tőzsdébe jön, a leány elpirul s 
rögtön őt kiszolgálja.

De valóban különös, a kisasszonynak 
egy idő óta egészen megváltozott a visel­
kedése, a fiatal urat hidegen köszönti s ud­
varlásaira fitymálva válaszol.

A változás onnét eredt, mert múltkor 
a leány a póstán volt és akkor hüledezve 
látta : hogy ábrándjainak lovagja a postánál 
dijnok.

Nyáron négy óráig, télen hatig őrködik 
a három rendőr társaságában a városka 
polgárainak vagyona felett, azután délig 
alszik, délután meg fát vág, t. i, ö lévén
*• udvari favágója a uagy-utoaa hástulaj-

I
I Ha ezeken felül

6. Körmöczliget (Lygent) községtől éven­
ként 8 aranyforint.

7. Két mészárszék jövedelme után évi 
4 aranyforint.

8. Egy vasüzlet vagy raktár jövedelme 
után (Eisenkrom, Justita Ferri) évi 4 arany 
forint.

9. A glorshawi középső rét (nem Gla- 
serhai ?)

10. Néhai Miklós örökösei a birtok­
utódoktól a ház, mészárszék s birtok jöve­
delméből a szegényeknek: egy vég pont 
ruhára, évenkint egy ebéd. (Úgy látszik a 
mai Gruy-féle ház.)

Ugyanekkor meghatározzák, hogy e 
kórház vagyonának a kezelésébe kik folynak 
be. E szerint mindjárt kijelentik, hogy a 
kamara gróf s a világi papság ki vannak 
zárva az igazgatásból. Befolynak azonban : 
az elüljáróság, közgyűlés a választott kór­
házi gondnok által. A gondnoknak tehát 
nem keli városi tisztviselőnek lenni. A kór­
házi gondnok (fizetve van), ellátja a kórházat 
gabonával, beszedi a járulékokat, javíttatja 
az épületeket s mindent gondoz. Számadást 
köteles évnegyedenként a tanácsnak be­
nyújtani. A kórházi templomban naponként 
egy mise mondandó évi 50 forintért. A 
kórházi gondnoknak tehát pontosan és gon­
dosan utána kell járnia dolgának, hogy a 
jövedelmekből ezek fedezhetők legyenek, 

még valami maradna is, 
akkor azt is mint felesleges jövedelmet az 
intézmény fejlesztésére, istenes és lelki czé- 
lokra fordítsák.

Eíen Körmöcz függő pecsétjével el­
látott okirat alá a következő nevek vannak 
Írva : Sighard Pál városi jegyző, mint az 
okirat kiállítója, és mint jelenlevők ; Schindler 
Dictino, Kalvay Konrád Knapp János, 
Purg János, DrüsZl Péter. Daump Henz- 
mano, Ilezil Miklós, Pogin Henrik, Vinger 
Miklós, Tenczil János, Uzmiinan Péter. 
Történt pedig a 12 esküdtek székének üre­
sedése idejében.

E kórházra vonatkozólag 1568 ból a 
következő tartalmú s a városbiró s a tanács 
által a bányavárosok üléséhez intézett be­
advány olvasható. Mivel a kamara gróf 
Wolfgang Prolién követeli, hogy mutassa 
ki a város azt, hogy a kincstár hetenként 
miért tartozik a kórházi szegények fenn­
tartásához Körmöczön és Stubnya fürdőn 
2 írttal hozzájárulni; a város csak azt fe- 

donosainak. Példás rendszerető ember az 
üteg Csóka János, nem pálinkázik, nem 
pipázik, egyedüli öröme a bagó, no és a fia.

Szép, szálas fia van Csóka Jánosnak, 
Péter, ez a legnagyobb büszkesége a vilá­
gon. Keservesen szerzett pénzecskéjét a 
takarék helyett fiának Pestre küldözgette, 
Péter ottan jogászkodott, de már túl van 
a vizen, még a múlt évben doktor lett ; 
mostan irodavezetője a városka legelső 
ügyvédjének.

Mintha kiszámítaná lépéseinek hosszát, 
olyan egyenletes lépésekkel jár házról-házra ; 
a város tulajdonát képező alabárdot: hiva­
talos jelvényét, bal kezében tartja, jobb 
kezében meg egy pislogó lámpás van, nem 
mintha sötét volna az éj, hanem mert az 
öreg Csóka János harmincz évi éjjeli-őri 
szolgálata alatt úgy megszokta e lámpást, 
hogy nélküle nem is tudná az éjjet át­
virrasszunk

Kőrútjában a városi szállóhoz ért, itt 
alabárdjára támaszkodik és úgy hallgatja 
a földszinti szobákból kihallatszó zenét, a 
gyakori ajtónyitáskor jól hallhatja fiának 
kurjongatásait.

— Ejnye ez a Péter, ez a Péter 1 — 
mormog magában az öreg Csóka. De nincs 
ideje tovább szőni gondolatait, mert a szálló 
ajtaján komája: az inspekciós rendőr alakja 
kibukkan, ez a pálinkától kipirosodott ar- 
czával még az ajtóból feléje kiabál. — Tudod 
mi az újság Csóka ? A fiad barátságpoharat 
ivott s azután megcsókolták egymást a 
kapitány úrral. Haza készültek s én azért 
eltűntem, hogy a kapitány urat ne lássam. 
Ni, már jönnek is. Csóka odanéz és látja 
a kapitányt, a járásbirót s a többi urakat, 
közöttük a fiát is az ajtón kifelé tódulni. 
Hirtelen megfordul és gyorsan a szomszéd 
szűk utczába rohan, úgyhogy rendőr komája 
alig követhette. Megbolondultál Csóka, hogy 
úgy elrohantál a saját fiad előtt ? — förmed 
reá a rendőr. — Dehogy bolondultam meg, 
hanem a múltkor is megharagudott a Péter, 
hogy urak előtt őt megszólítani mertem. És 
igaza van, ö doktor és én csak éjjeli őr 
vagyok.

SCalecaa SSzxxil, 

lelheti, hogy miután 1560-ban az okiratok 
elégtek s igy erre vonatkozólag az okmány 
nem is található. Emlékezik azonban a város 
s emlékezhetik a bányavárosok ülése is, 
hogy a kincstár Mária királyné idejében 
a szegények fenntartására hetenkint 2 frtot 
adott; sőt amikor I. Ferdinánd a bányákat 
átveszi, e kötelezettség reá is átszállóit. 
Kéri tehát a tanács, hogy ez a jövőben is 
megtörténjék.

A városi tanács ugyancsak ebben a 
beadványban kéri azt is, hogy miután Mária 
királyné (II. Lajos magyar király neje, I. 
Ferdinánd húga) a 3 mérföld hosszú turóci 
vízvezeték (vizárok) s vizvezetö alagút 
fenntartására segélyképen a városi bánya­
lakosoknak adott hetenként 2 forintot; tehát 
ezután is adassák ez meg. (Ebből kitűnik, 
hogy ez a vízvezeték, mely Turóczból a 
bányaterületre van vezetve s hivatása az, 
hogy a bányamüveket hajtsa, nem Pázmány 
Péter alatt létesült, hanem már igen régen 
megvolt. Úgy látszik, hogy a város lakos­
sága valami nagyon nagy jólétnek nem ör­
vendett. Körmöczön külöuben igen gazdag 
polgárok nem igen laktak. Legalább nyo­
maira nem akadunk; de nemesen gondol­
kozók igen.

Érdekes az is amikor, 1726. márczius 
13-án a kórház birtokai és jövedelmei bérbe 
adatnak. A bérleti szerződés alá Nagy 
Boldizsár van aláírva s a két bérlő, kik az 

. előbbi bérlőtől Zweig Ignácztól vették át 
a bérletet: Bukóvá Keresztély városi polgár 
és szobrász, Sailer Jeremiás mészáros moster. 
A bérlet tartama 4 evre szó), fizetnek pedig 
150 rajnai forintot. Kötelesek a bérlők min­
dent jókarban tartani s a vele járó mellék­
kötelezettségeket teljesíteni, az adót fizetni. 
E kötelezettséget a következők :

1. A Ferenczieknek B/8 véka búza, 1 
fuvar széna. (Ma már a várod pénztárnok 
s mások is húznak az alapból jövedelmet.

2. A tót kántornak M/4 véka rozs. (Ma 
jobban van fizetve.)

3. Minden kórházi személy ellátására 
hetenkint 6 krért hús.

Ezeken kívül;
4. Czipő vagy pénz személyenkint 18 

kr. Összesen 3 frt.
5. Vászon vagy pénz, 8 röf, á 6 kr. 

Összesen 4 frt. 48 kr.
6. Sör a 3 nagy ünnepen vagy péuz 

személyenként 30 kr.
7. A turczeki malomból 5 mérő rozs­

liszt, melyből 2 mérő a harangozóé. A sze­
gények pedig belőle 1—1 kenyeret kapnak,

8. Búza a három nagy ünnepre l/t ne­
gyed (Viertel) a harangozóval együtt.

9. Kása, borsó, bab, lencse, árpakása, 
mindegyikből l/a negyed ha terem ; ha pedig 
nem, akkor több árpakását és egy hordó 
káposztát.

10. Só évenkint 4 frt 30 krért.
11. A harangozónak, aki mezőőri szol­

gálatokat is teljesít, hetenként húsra 18 kr. 
s a víz igazgatásáért 2 frt 30 kr.

12. 40 öl fa.
13. 2 db. tehéntartás, 1 a harangozónak 

s 1 a szegényeknek tejre.
14. Évenként 1 drb. ölni való disznó. 

Átvett készlet:
1. Búza 34/4 véka.
2. Rozs fölmérve 43 '/» mérő, átla­

gosan * * *•8/4.
3. Árpa ia/4 mérő.
4. Zab 30/4 mérő.
5. Hajdina kása */ 8 pozsonyi mérő.
6. Lencse */ t pozsonyi mérő.
7. Egy pálinkafőző üst tartezékaival.

A szegények szobájában :
1. Cserépkályha.
2. 3 dtb. abiak, az egyik törött.
3. Hosszú asztal.
4. Pad 4 drb.
5. Szekrény (abgebantes Castl.)
6. Feszület, fülkében, Szűz Máriával, 

Jánossal s zöld függönynyel, vas pálczával.
A sütő műhelyben :

1. Sütő kemencze. Z
2. Fehér asztal.
3. Négy pad.

A kórházi gazda szobájában:
1. Két zöld fali fogas.
2. Zöld sütő kemencze,
3. Három pad a fal mellett.
4. Három üvegablak.
5. Két lapos záriakat s mellette épített 

tűzhely.
6. Négy függő lakat.

Az udvarban :
1. Víztartó,
2. Két sertés-ól,

3. Tehén istálló s kocsiszín.
4. Két egymás mellé épített csűr.
5. Lóistálló s félszer.

Állatokban :
1. Négy darab fejős tehén.
2. Egy egy éves borjú.
1890. évben mikor a kórházi gondnok 

visszavonult, a következő értékösszegeket 
szolgáltatta át: a gazdasági pénztárnak 
18212 korona 26 fillért; a kórházi pénz­
tárnak 12909 korona 52 fillért. Összesen 
tehát 31.121 korona 78 fillért. Természetesen 
az épületeken, réteken és szántóföldeken 
kívül. Az 1901. évi zárszámadás szerint a 
következő értékösszegekkel rendelkezik: 
kórházi alap 13.109 kor. 50 fillér; gazda­
sági alap 18.600 korona 22 fillér. Összesen 
31.709 kor. 72 fillér.

Körmöcz lakosságának igen azükes élet­
viszonyai ugyancsak megkövetelik, hogy 
úgy a városi tanács, mint a közgyűlés, a 
Sz. Erzsébet kórház alapját a legkérlel­
hetetlenebb szigorúsággal gondozza, ellen­
őrizze s a mikor teheti növelje is; mert 
ez nagy anyagi gondoktól menti föl a 
várost. Azután meg ha a közönség látja, 
hogy adományait megbecsülik, a kijelölt 
czélra fordítják; kedvet kap a további 
adakozásra is.

Kár, hogy napjainkban már az alapok­
kal is országszerte könnyelműen bánnak el 1 

-V.

Különfélék.
Lapunk mai számánál megkezdtük XXIl-ik 

évfolyamunk 3. negyedévét. Előfizetést nyitunk a 
„Barsu XXIl-ik évfolyama Lll-ik negyedévére. 
Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, 
hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folya­
mim intézkedni szíveskedjenek, nehogy — ké­
sedelem miatt — a lap szétküldésében akadá- 
lyok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközlcscM e lap 
kihordó ja bizatik meg; vidéki előfizetőink ré- 
szére pedig póstautalványt mellékeltünk.

— Városi közgyűlés. Léva r. t. város 
képviselőtestülete a folyó évi junius hó 30. 
napján tartotta évnegyedes rendes közgyű­
lését, melyen a polgármester bejelentette 
Tuschnay János városi aljegyző elhunytat, 
kegyeletes szavakkal méltatván az elhunyt 
hosszú működését, bejelentette, hogy a ra­
vatalra a város nevében koszorút helyezett. 
A közgyűlés őszinte részvétének adott ki­
fejezést a buzgó tisztviselő elhunyta felett 
és elrendelte, hogy negyed éti fizetése 
örököseinek halotti negyed cziméa kiadas­
sák. Ez után tudomásul vette a Közgyűlés, 
hogy Barsvármegye törvényhatósága a vá­
rosnak Láng Bernát és nejével a kavéházra 
vonatkozólag kötött bérleti szerződését jóvá­
hagyta. Bejelentette a polgármester, hogy 
Ar.-Maróthon mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a kir. pénzügyigazgatóság Léváról 
elvitessék, mire a közgyűlés elhatározta, 
hogy a kir. pénzügyigazgatóságnak Léván 
meghagyása iránt a miniszterelnökhöz és a 
pénzügyminiszterhez feliratot intéz s ezt 
küidö tségileg nyújtja át. Majd meghatal­
mazta a közgyűlés a polgármestert, hogy 
az Androvics-féle kalvintéri házat utcza- 
nyitás czéljábói a már kitűzött bírói árveré­
sen a város nevében megvehesse. A polgár­
mester azzn bejelentése, mikép Léva váro­
sában az 1903. évre 521 esküdtképes férfi 
vétetett föl az alaplajstromba, tudomásul 
vétetett. Bejelentette továbbá a polgár­
mester özv. Kersék Jánosné városi szülésznő 
elhunytét, a mit a közgyűlés részvéttel vett 
tudomásul s elrendelte, hogy három havi 
fizetése halotti negyed gyanánt az örökösök­
nek kiadassek. Babuschek Gusztáv számvevő 
a felfüggesztése folytán elvesztett féltizeté- 
sének kiadatása iránt beadott kérvényét a 
közgyűlés elutasította. Meghatalmazta a 
közgyűlés a polgármestert, hogy az idei 
tűzoltó tanfolyamra Léva városából két 
egyént kiküldhessen, elrendelte továbbá, 
hogy a lévai önkéntes tűzoltóság részére 
1902. évre megszavazott 1600 korona segeiy 
egészben kiadassák s egy öntöző kocsi és 
töltő szivatytyu beszereztessék a jövő évi 
költségvetés terhére. Majd tudomásul vette 
Barsvármegye törvényhatóságának határoza­
tát, hogy a Monaco Mósé lévai lakossal^ 11 
□ öl közterületnek eladására és a héja 
Kálmán lévai lakostól megvett 16 □ öl 
ingatlan vételre vonatkozólag kötött szer­
ződéseket jóváhagy'a. Végül a III. oszt, 
kereseti adókivetö bizottság tárgyalásaihoz 
Szemerédy Lajos, Tuka József, Borcsányi 
Győző, Korpás János, Poliák Vilmos, Klain 
Ödön Sugár Mór és Kovácsik Samu tagokat 
küldötte ki.

— Részleges tisztujitás. Léva város 
képviselőtestülete Huberth Vilmos elnök­
lete alatt tegnap tisztújító székét tartott, 
melynek czélja a megüresedett pénztárnoki 
és szülésznői állás betöltése volt. A pénz­
tárnoki állásra Komzsik Lajos ellenőr és 
Rácz János gazdasági tanácsnok, helyettes 
pénztárnok voltak, A képviselőtestületnek 
igen nehéz volt a választása, mert mindkét 
jelölt a városi közönség előtt egyaránt nagy*  



-abecsült, köztiszteletben álló férfiú, kik 
nemcsak képességgel, de ambiczióval is vég­
zik hivatalos teendőiket. Épen ezért rend­
kívül nagy érdeklődés mellett folyt le a 
közgyűlés, mely Komzsik Lajosnak 23 évi 
szolgálatát fogadta el nyomó érvnek s 36 
szavazattal öt választotta meg a város pénz­
tárnokává Kácz János 23 szavazatával szem­
ben. A szülésznői állásra négy pályázó közül 
szavazattöbbséggel özv. Janson Adolfné 
választatott meg. A megválasztott pénztár­
nok még a közgyűlés Bzine előtt letette a 
hivatali esküt.

— Honvédségünk köréből. A 14. 
honvédgyalogezred lévai zászlóalja ezred- 
öeszpontositás czéljából hétfőn Nyitrára vo­
nult s ott marad julius 14-éig. A beszter- 
czebányai 16. honvédgyalogezred (beszter- 
czebányai, balassagyarmati és jolsvai zász­
lóaljai) pedig e hó 2-án Lévára érkezett s 
itt végzi f. hó 3—14. napjain összpontosí­
tott gyakorlatait. Julius 14. napján a 16. hon­
védgyalogezred Léváról Verebélyre, a 14. 
ezred pedig Nyitráról Aranyos-Maróthra 
megy s ott fogja a két ezred Lóskay dan­
dárparancsnok vezetése alatt tartani e hó 
14—27. /napjain a dandárgyakorlatokat. E 
hó 28-án azután a csapatok rendes állomás 
helyükre mennek vissza.

— Kinevezés. A király dr. Tejfalusy 
Béla lévai aljárásbirót a nyitrai kir. tör­
vényszékhez bíróvá nevezte ki. Dr. Tejfalusy 
Béla, ki csekély megszakítással immár 10 
éve működik a lévai kir. járásbíróságnál s 
alapos jogi képzettségével a jogászvilág 
becsülését, lekötelező szives modoráért pedig 
a nagy közönség tiszteletét és szeretetét 
teljes mértékben bírta, oly annyira szivünk­
höz nőtt, hogy távozását igen sajnáljuk, 
noha jól megérdemelt előléptetésének őszin­
tén örvendünk.

— Színészet. II a 1 m a y Imre szín­
társulatával Lévára érkezett s kedden este 
Guthi és Rákosi vigjátékával, a Sasokkal 
fogja megkezdeni előadásainak sorozatát. 
Halmay előadásait jó hír előzte meg, bár 
épen a holt szezon kezdetén vagyunk, tit­
kárjának sikerült szép számú bérletet ösz- 
szehozni, a igy hiszszük, hogy közönségünk 
méitán>o va a társulat törekvését, nem fogja 
megvonni támogatását.

— Változás az adóhivatalnál. A 
pénzügyminiszter Jakabfalvay Jenő 
lévai kir. adóhivatali ellenőrt a kapuvári 
kir. adóhivatalhoz adótárnokká, s helyébe 
ellenőrré Solty Gusztáv lévai kir. adó­
tisztet nevezte ki.

— Hivatal vizsgálat. Andrássy 
Sándor, az aranyosmarothi kir. törvényszék 
elnöke e héten vizsgálta meg a lévai kir. 
járásbíróság ügykezelését és a tapasztalt 
rend és az ügydarabok feldolgozásában 
mutatkozó szorgalom és Dontosság felett a 
biráknak és a kezelő személyzetnek teljes 
elismerését nyilvánította.

— Előléptetések. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter L a k y István pozsonyi 
és Bakó István beszterczebányai kir. kath. 
fögimnáziumi tenárokat, városunk szülötteit, 
valamint Pogány Kornél debreczeni állami 
főreáliskolai és Richter Rezső budapesti 
Vili. kér. állami főgimnáziumi tanárokat, 
a lévai iőgimnázium volt tanárait a VIII. 
fizetési osztály 3. fokozatába léptette elő.

— A csendőrök mint tűzoltók. Az 
országos tüzoltószövetség körében egy ügyes 
reformeszme merült fel. Előterjeszést tettek 
a belügyminisztériumhoz, hogy a csendőr­
képző tanfolyam rendes tárgyai közé a 
tűzoltás tanítása is felvétessék, A belügy­
minisztérium elfogadta a javaslatot s most 
tárgyai a csendörparancsnokság a tüzoltó­
szövetség elnökségével.

— Kinevezések. A m. kir. pénzügy­
miniszter Farkas Lajos lévai kir. pénz­
ügy igazgatósági fogalmazót ugyanide segéd­
titkárrá, dr. Z s a b k a y István fogalmazó 
gyakornokot az ipolysági pénzügyigazgató- 
saghoz fogalmazóvá nevezte ki.

— Hímen. W einberger Ede tisza- 
dadai tanító e hó 14-én délután 1 órakor 
tartja egybekelési ünnepélyét S t e i n e r 
Irén kisasszonynyal, Steiner Ignácz, lévai 
izr. tanító kedves leányával.

— Előléptetés. A király S p e n g e 1 
Sándor aranyosmaróti kir. törvényszéki 
bírónak a kir. itélötábla-birói czimet és 
jelleget adományozta. Spengel Sándor a 
kir. törvényszék bírói karának egyik leg­
rokonszenvesebb tagja, kit az egész vár­
megye közönsége nagyra becsül s így jól 
megérdemelt előléptetése általános örö­
met kelt.

— A F. M. K. E. közgyűlése. A 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
Selmecz-Bélabauya szab. kir. bányaváros 
tanácsától szívélyes meghívást hapot', hogy 
ez évi közgyűlését a város falai közt tartsa 
meg. Az igazgató-valasztmány Selmecz- 
Bélabánya varos törvényhatóságának ezen 
szives meghívást köszönettel elfogadván, 
elhatározta, hogy az egyesület 1902. évi 
közgyűlését augusztus hó 26. és 27. napj'aiu 
Selmecz-Belabánya szab. kir. városban 
tartja meg.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
G a b a 1 a József budapesti lakost, városunk 
szülöttét a lőcsei kir. pénzűgyigazgatóságboz 
állami végrehajtóvá nevezte ki.

— Városi választás. Újbánya vá­
rosában junius hó 30-án megejtett választás 
alkalmával az elhalálozás folytán megüre- 
•edett városi pénztárnoki állásra a képvi­

selőtestület Csornák László, eddigi . 
ellenőrt választotta meg. Ideiglens edenőiré 
hely elten etetett B a u m an n Győző.

— Egyházi kinevezés. A beszter- 
czebáuyai megyés püspök P o j t e k János 
simonyi plébánost az oszlányi alesperesi 
kerület esperesévé és tanfelügyelőjévé ne­
vezte ki.r

— Erik a gabona. Az aranykalásztól 
dús ékes rónaságnak messze elhullámzó 
tengerén a szem immár nem soká gyönyör­
ködik. Megszámlálva a napok és az érett 
élet földre dűl az éles kaszapenge suhintása 
előtt. Ellepik a pacsirta kedves danájának 
térés mezejét az aratók tarkálló seregei és 
megpeudül a kasza, véres lesz pengéje, ah! 
de még véresebb a pitypalatyty fészke !! . . 
Menekül a sürü vetés rejtőkébe tartózkodó 
kis madár, tölszáll a levegő égbe és ott 
sírja csicsergő énekét a természet adta 
otthon elvesztése fölött. Az aratók, részesek, 
kettőzök mélabus dala tölti be szerteszét a 
mezők tájait és a jó istennek bőséges áldását 
várva hullatják keserves munkájukra fárad­
ságuk verejték csöppjeit. „Kaszálnak a 
réten, százan is egy végben, csisz, csiszi 
csősz11 . . . Adja Isten, hogy az összegyűj­
tött rendek, a marokba szedett kövér kévék, 
az ösBzehalmozott nehéz keresztek és az 
egybehányt koloszszális asztagok adják meg 
a magyar nemzet megelégedését 1 , .

— Léván június hónapban meg­
haltak. Özv. Sinkovits Mihályné szül. 
Kuna Mária élt 73 évet, Ősik István élt 5 
hónapot, özv. Rummer Pálné szül. Dóka 
Julianna élt 68 évet,Lihtner György élt 
62 évet, Pintér Amália élt 11 hónapot, özv. 
Zsenger Menyhértné szül. Jeszenszki Teréz 
élt 88 évet, Ujfalussi István élt 20 évet, 
Szenesi László élt 1 évet, Veres Lajos élt 
31 évet, Vig Ilonáéit 12 évet, Szabó Jónás 
élt 42 évet, Sveier Mihály élt 10 órát, 
Mészáros Gizella élt 5 napot, Jakubik Róza 
élt 3 évet, Ertler Jakab élt 68 évet,Klacsmányi 
Sándorné bzül. Tolnai Julianna élt 36 évet, 
Koponyics József élt 58 évet, Sinko János 
élt 40 évet, Hullei Ágn. élt 5 évet és 5 hón. 
Tuschnay Jáuos élt 67 évet, Szabó Gézáné 
bzüI. Licskó Julianna élt 49 évet, 
Mihály Maria élt 5 évet 6 hónapot, Hellinger 
Lipót éh 60 évet, Mihalovics Oszkár élt 2 
hónapot, Antal József élt 8 évet.

Tanügy. 
Iskolai értesítők.

A szatmári irg. nővérek vezetese alatt 
álló lévai óvó, elemi és polgári leányiskolák 
értesítőjét Báthy László, prépost-plébános, 
intézeti igazgató közli.

Az értesítő első fejezete Gyű lányi 
Natáliának, a zárda boldogult fönöknöjének, 
életrajzát és a tanítás terén kifejtett üdvös 
munkálkodását vázolja. A boldogult fönöknö 
22 évig állott ezen intézet élén, amely idő 
alatt mindig a legszebben érvényesítette 
kiváló képességeit az iskolák gondos és 
figyelmes vezetésében. Nagy részben az ő 
nevéhez fűződik ezen iskolák előhaladása 
és fejlesztése; mert mikor az intézet veze­
tését átvette 6 nővé'* működött oldala mel­
lett és a növendékek száma mintegy 400 
volt ; most 12 nővér végzi az intézetben a 
nevelés és oktatás nemes munkáját, a növen­
dékek száma pedig megközelíti a 650 et. — 
A szegények számára ö állttá fel az intézet 
folyosóján szent Antal szobra előtt a szegé­
nyek perselyét, a melynek jövedelméből a 
téli hónapokban 20 szegénynek naponkint 
meleg és ízletes ebédet juttatott, — heteu- 
kint pedig az egész éven át 40—50 darab 
kenyeret osztott ki az éhezők között. Várat­
lan elhunyta mély gyászba borította nem­
csak az intézet növendékeit, a kik őt mint 
édes anyjukat szerették, — hanem városunk 
egész közönségét, a mely őszinte részvéttel 
osztozott az árván maradt nővérek lesújtó 
fajdalmában. Halála nagy veszteség az inté­
zetre és városunk tanügyére, a melyekért 
még igen sokat tehetett volna.

Az értesítő második fejezete a tanév 
történetét öleli fel. Ebből megtudjuk, hogy 
kivált a polgári iskolába járó növendékek 
szülői évközben is melegen érdeklődnek 
gyermekeik szorgalma és magaviseleté felöl 
es megelégedéssel veszünk tudomást arról, 
hogy az intézet tantestülete komolyan fog­
lalkozik olyan szülői értekezletek eszméjé­
vel, a milyeneket a fővárosban már meg­
honosítottak.

A vallásos és hazafias nevelés emelése 
czéljából a tantestület 132 müvei már meg­
vetette az elemi leányiskola könyvtárának 
alapját is, a melynek fokozatos gyarapítása 
hathatós eszközül fog szolgálni arra, hogy 
a tanulók szivét és lelkét erkölcsösen mű­
velje és hazafias érzelmeiket ápolja.

A polgári iskola III. és IV. oszt, növen­
dékei az igazgató és 5 tanítónő vezetése 
mellett tanulságos kirándulás ozéljából meg­
tekintették az oroszkai czukorgyárat és 
megnézték a lévai hengermalom berendezését.

Az adományok sorát V a s z a r y Kolozs 
bibornok herczegprimás nyitja meg, a ki a 
molt tanévben is 2100 koronával járult az 
intézet kiadásainak fedezéséhez. Pénzinté­
zeteink közül a takarékpénztár 200, a taka­
rék- és hiteliutézet 100, a Barsmegyei nép­
bank 50- és Boronkay László vajki nagy­
birtokos szintén 50 korona segélyben része­
sítették az intézetet. Ezenkívül a karácsonyi 
ünnepek alkalmával az intézet ssegénysorsu 
növendékei részére sokan kelmét, ruhát és 
pénzt adományoztak,

A tanszerek, a tanári és a polg, i»k. 

ifjúsági könyvtár gyarapítása oly kiváló 
gondját képezte a tantestületnek, hogy a 
beszerzett tanszerek és könyvek értéke és 
pedagógiai becse nagyban emeli az intézet 
példás berendezését.

A tanítás eredménye általában elég jó ; 
sőt a polgári leányiskola II. és III. osztá­
lyaiban határozottan jónak mondható mert 
ezen osztályokban számos a kitűnő és jeles 
tanuló s alig van elégtelen. De nem mond­
hatjuk ezt az I. osztályról melynek 45 ren­
des tanulója közül 10 kapott elégtelen osz­
tályzatot. A IV. osztályban egy sem bukott 
meg ; az eredmény azonban itt sem mond­
ható jónak, mert — mint az értesítőben 
olvassuk — ebben az osztályban mindig 
kevés volt a tehetséges növendék.

Erkölcsi magaviselet tekintetében ko­
moly panaszra nem volt ok. Az egészségügy 
husvétig igen kedvező volt. Husvét után a 
kisebb gyermekek között nagy mérvben 
volt elterjedve a kanyaró és vörheny ; de 
mert a járvány igen enyhe lefolyású volt, 
az iskolák bezárása nem vált szükségessé. 
A járvány áldozatává lett egy óvódás gyer­
mek és egy II. elemi iskolai a leányka. — 
A polgári iskola növendékei a tanév folya­
mán össszesen 945 darab kézimunkát ké­
szítettek.

Az intézet statisztikai adatait követ­
kezőleg csoportosítom: A polgári isko­
lába beíratott 131 tanuló ; és pedig az I. 
osztályba: 50; a II. o. 29 ; a III. o. 28; a
IV. o. 24 ; — évközben kimaradt; 3 ; el­
távozott 1 ; év végén maradt 118 rendes és 
9 magántanuló. — A beirt tanulók közül 
helybeli: 84, vidéki 47; — vallás sze­
rint: r. k. 76; ev. ref. 6; ág. ev. 11; 
izr. 38; anyanyelv szerint: magyar 125, 
tót 6; — Előmenetel: kitűnő: 15, 
jeles: 29, jó: 23, elégséges: 40; elégte­
len: 20. — Az elemi leányiskolába 
beíratott: 296 tanuló ; — ezek osztályon- 
kint igy oszolnak meg : I. o. 104; II. o. 72 ;
III. o. 65; IV. o. 45; V. o. 10; — tanév 
végén maradt; 273. — Vallás szerint: r. k, 
287 ; ev. ref. 7 ; óg. ev. 3; — anyanyelv 
szerint: magyar 282; német 3; tót 11. — 
Az általános osztályzat a következő : kitűnő 
13, jeles 61, jó 86, elégséges 54, elégte­
len 59. — Az óvodába járt 119 leány és 
89 fiú.

Irodalom és művészet.
A leggyorsabban értesül a vidéki közönség 

is a világ eseményeiről a „Magyarország* 
utján. Ez a lap a modern technika és hír­
szolgálat kellékeivel akként van fölszerelve, 
hogy már korán reggel az ország legtávo­
labbi vidékein is teljes tájékozást nyerhet 
belőle az olvasó az előző nap politikai és 
társadalmi eseményeiről, a gazdasági élet 
hullámzásáról, az árfolyamokról, a gabona­
árról stb. De a legfőbb érdeme ennek a 
lapnak az egyenes, hajthatatlan, független 
nemzeti irány, amelyet minden sora vissza­
tükröz, és amelylyel a „Magyarország11 már 
eddig is döntő eredményeket vívott ki köz­
életünk átalakítása, megtisztítása tekinteté­
ben. A „Magyarország*írja vezérczikkeit 
a magyar zsurnalisztika elismert mestere: 
Bartha Miklós, aki egymagában is elegendő 
bizonyítéka annak, hogy a „Magyarország* 
a legnemzetibb lap. A lapot ezelőtt kilencz 
évvel Holló Lajos orsz. képviselő alapitotta 
azzal a czélzattal, hogy legyen a nemzeti 
törekvéseknek egy mindentől független, alku- 
vást befolyásolást és meghátrálást nem 
ismerő orgauuma, a mely köré a müveit 
magyar társadalom színe java teljes sikert 
ért el. Felelős szerkesztője a lapnak 
Lovászy Márton orsz. képviselő, a kinek 
magvas czikkeit nagy elismeréssel honorálja 
a nagy közönség.

A „Magyarország* hírszolgálata párat­
lanul áll a magyar journalisztikában, az 
összes többi lapokat megelőző kitűnő 
forrásokból szerzett értesüléseivel.

A „Magyarország* előfizetési ára 28 kor, 
félévre 14, negyed évre 7, egy hóra 2 kor. 
40 fill. Legczélszerübb az előfizetési pénze* 
két postautalványon küldeni a„Magyarország* 
kiadóhivatalába Budapest, Teréz-körut 19.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1902. évi junius hó 29-töl julius hó 6-ig,

Születés.
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Koth István Csórják Mária leány Ilona Mária

Csányi József U gr asz Verőn. leány Mária

Túrna Pál KukoWetcz Hegina fiú Jenő Imre Józ

Kovács Mátyás Gyetvai Zs. leány Piroska

Halálozái

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Hellinger Lipót 60 agyvérzés

Mihalovics Oszkár 2 hó bélhurut

Antal József 8 agyhártyalob

özv. Kudlik Jánosné s», 
Vindis Mária

56 idUlt gfimökór

Valov Erzsébet 3 tüdőgyulladás

özv, Jakubik Jánosné 
Painye’r Ka'aliu

84 szivbl!’, clcgt.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Busa m.-mázsánként 16 kor. 60 fill.
17 kor. 20 fill. Kétszeres 14 kor. 40 fill. 
15 kor. — fill. — Rozs 13 kor. 60 fill. 15 kor. 
— fill. — Árpa 12 kor. 20 fill. 12 kor. 60 fii. 
Zab 13 kor. 60 fill. 14 kor. — fill. — Kuko­
ricás 11 kor. 80 fill 12 kor. 40 fill. — Bab 
10 kor. 40 fill. 10 kor. 60 fill. — Lencse 13 kor. 
40 fill. 14 kor. — fill. — Köles 9 kor. — fii. 
9 kor. 40 fill.

Nyiittér-
1580/902 45 14/601.

Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a zselizi taka­
rékpénztár végrehajtatónak Hegedűs SZŰ1. 
Beluszkí Zsuzsanna végrehajtást szen­
vedő elleni 300 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében az ar.-maróthi 
kir. törvényszék (a lévai kir járásbíróság) 
területén s a társtulajdonos Hegedűs Károly 
tulajdonát is képező nagy-sárói 48 sz. tljzkvi 
Ari sorsz. ingatlan s ezen épült 96 házra 
az árverést 900 kor' ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1092 évi július hó
7-ik  napján dél e. 9 órakor Nagy Sáró 
község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatan beceárának 10%-át vagyis 90 kor­
onát készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t.-cz, 42 §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. Íj ában kijelölt óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1902. april. hó 18 napján.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Pogány kir. jbiró helyett: 

Dr. Tejfalusy
kir. aljbiró. 

641/9012.0>tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az újbányái kir. jbiróság mint tlkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy az újbányái 
népbank végrehajtatónak Behacker János­
né sz. Skultétí Emília végrehajtást szen­
vedő elleni 580 k. főkövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az újbányái kir. jbiró­
ság területén levő Újbánya városban fekvő 
az újbányái 1083. sz. tjkvben A + 1— 3 
sorsz. 6 ossz, házsz. a. foglalt végrehajtást 
szenvedő Behacker Jánosné sz. Skulkéti 
Emília nevén vezetett ingatlanra az árve­
rést 3165 k. ezennel megállapított kikiáll- 
tási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1902. évi jlllillS hó 
24-lk napján d. e. 9 órakor ezen kir. járás­
bíróság mint tlkvi hatóság hivatalos helyi­
ségében (Városház 1. emelet) megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%. készpénzben vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42 § ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8 Íjában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Újbányán, 1902. évi április 11-én.
Az újbányái kir. jbiróság mint tlkvi 

hatóság.
Bocsek Károly 

kir. jbiró.

Jó házból való fiú 

tanoncznak 
felvétetik Kern Testvéreknél Léván.

Szives tudomásul!
A „Bars“ legutóbbi számában megjelent 

egy uj kávéhás megnyitáoát jelző hirdetés, 
melyben az a kifejezés használtatott, hogy 
„a volt Központi kávéház.“

Tekintettel, hogy a 12 év óta tulajdo­
nomat képezőKözponti Kávéház 
most is szakadatlanul fennáll és létezik, — 
jelenleg afőtéren Weisz-féle házban ideiglenes 
helyiségében — ez okból már most is, 
tisztelettel értesítem a n. é. közönséget és 
igen tisztelt üzletbarátaimat, hogy a .Köz­
ponti kávéházam “ f. é. augusztus hó vége 
felé az újonnan épített Városháza sarok 
helyiségeiben ezen czélra épített teljesen 
újonnan és modern fényes berende­
zéssel nyílik meg.

A tizenkét év óta tapasztalt és nagyra 
becsült pártfogást a jövőre is kérve maradok 

Léva, 1902. julius bó 4-én.
I mély tisztelettel

Láng Eernát.
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5
1
1

Kapható Léván:
Boleman gyógyszertár 
Amstetter Imre 
Engel József 
Kern testvérek
Medveezky Sándor gyógyszsrtár 
Pollak Kálmán
Roth K , es Wilheim Béla

.5 
80 
20 
95

Verebőlyen :
Czirok István
Poliák J. és fia

Zsarnóczán :
Weichberg Izidor

üvegekben."Vásárolják „csak
Ipolyságon:

Bolner Pál
Dombo Károly 
Ruman Lajos

Újbányán:
Cservinka M. gyógyszerész
Heiiiric.li Ede fodrász

Jó olcsó órákat
évi irásb. jótállással szállít magá­

nosoknak

Komád János 
óra-, arany és ezüst árúház 
BrÜX-bői Csehország) 

Finom nickel rém. óra 
Valódi ezüst „ „
Valódi ezüst láncz . 
Nickel ébresztő óra . 
Czégem, cs. k. sassal lett 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér- 

mentve.

Carbolineum
Avenarius szab.

25 év óta kipróbált Faedző szer 
■CTtánza-tolctól 0v-alcoa.jix3a.ls- 

Carbolinenm gyár: R. Avenarius Amstetten A.-Austr, 
Iroda: Bécs Hauptstrasse 18.

Kapható :
Kern Testvéreknél Léván.

A Rlchter-fele
Linlment. Caps. mp.

Horgony - Pain - Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bíz h ató bedö rzsö lés G1 al k al m aztati k 
köszvenynó!. esuznál és meghűléseknél. 
1)11 <?S. Silányabb utánzatok miatt 

■ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richler" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f, 1 k. 40 f. és 2 k.

kanható. Főraktár: TÖrök —, 
József gyógyszerésznél Q ) £
árban a legtöbb gyógyszertárban

Budapesten. 
h le mer F. Ad. es társa, 

eaasi re kir. udvari aiallitók.

frt. 
frt. 
frt.
frt. 
kitüntetve,

88/1902. szám.

Árverési hirdetmény. J
A lekéri apátság tulajdonát képező és Lekér községben (Barsvm) V 

fekvő, zsindellyel fedett 66 sz. a. összeírt boltosház mely áll egy M 
bolti szobából két lakószobából, egy konyhából, egy jelenleg pékmtíhely- 
nek használt kamrából és az udvaron egy anyagraktárból, a Nagy- V 
méltóságú Vallás és közoktatásügyi m. kir. Ministerium ez évi 34958. bJ 
számú engedélye folytán zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverésen 

folyó évi augusztus hó 6. d. e. 1O'|2 órakor M

»1
♦v

M
fog a lekéri apátság kastélyában Lekéren eladatni.

fal Bánatpénz 60 koroita, mely összeg készpénzben az árverés előtt
leteendő vagy a zárt ajánlatba helyezendő és alólirottnak a 

jlj árverést megelőzőleg átadandó.

Íg’ Az árverési feltételek az árverést megelőzőleg tel fognak
tatni avagy 45 fillér bélyeg beküldése ellenében kérelmezőnek 
megküldetnek.

Lutilla u. p. Gr.-szt-Kereszt, 1902. juuius hó 30.
Megbisázból *,

Székely György
ezd.czxiestex.

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett s közvetlen a termelőtől importált első minőségű

New-Cuba-Kávébol
melynek aromája kitűnő és természetes testetlen színű - — ■ -—==

Kilója 3 korona 20 fillér
41/, kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér.

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
szóbeli

olvas- 
ajánlva

legújabb javított rendszerű tizede8 
futó súlyú és hídmérlegek iából és 
vasból, kereskedelmi, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és 

ipari czélokra.

mindennemű házi és nyilvános célokra, 
a mezőgazdaság-, építkezés- és iparnál. 
Csövek, tömlők, csapok stb. stb.

Szivattyú és gépgyártási betéti 
tarsasag

O’eg’y’zet : födő og, hogy a kávé ne legyen túl barnára pörkölve, mi által elveszti 
zamatját s kiizadja illó olaját.

Y
Az állat-praeparatumok teljesen molymentesek.

Állatok minden fajainak kitömésére vállalkozik

KATONA MIHÁLY
nyilv. állatpraeparáló és tanszerkészitö intézete BUDAPEST, József-körut 13. 
Emlősök és madarak termeszethüen a legújabb módszerrel (modeliírozAssat készít­

tetnek : szebben, jobban, olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben. 
Az állatok kitömése nagyság szerint kerül: 

EMLŐSÖK: MADARAK:
EgérnagyságU

Menyét

0.80—1
2

frt

n

I Embermérlegek, mérlegek házi 
használatra stb.

W. G AR VENS, WIEN.^s*"LL,Lr‘6

Ny est

Róka

n 5

9 n

Kapható technikai és gépüzletekben, kutkészitőknéi stb.
.Á-rjeg-yzékc ingyen és bérmentve.

frt0.80—1
2
3
6

12
12
10

16
4

it

Pintynagyságu
Galambnagyságu
Erdei bagoly
Nagy suhuly (Uhu)
Sas (nagy) —
Keselyű —
Si kei fájd kakas dürgö helyzetben ágon fadíszül 
Njirfajdkíkas durgo heljzetóen erdő részletet utánzó ált 
Síketfajd fej és farok faragott tablettán 
Nyírfajd ‘fej és farok faragott tablettáu

a
N
•

—— ~~ n f ------- j~ ~~J ~~ — ....wgv.. tauiukkau «ft
Az intézetben készülnek mindenféle vadászati tropheák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok,

Vaddisznófej

Szarvasfej -*■ — — 35—40 „
j

függő vadak, emlős fejek ; művészileg faragott tablettákon, 

levetett paratori munkák művészi és gondos kivitele jutányosán száuiittatik.
Az Intézet kitömesi célra frissen lőtt ritkább állatokat minden időben vásárol; sas-fajokat 

fajdkakasokat, uhu és túzokat. Medvét és medve-bocsot, hiuzt, vadmacskát, vidrát, farkast. E fajok élve 
is szállíthatók, a legmagasabb árakkal lesznek fizetve.

15—20 » I

függő vadak, emlős fejek ; művészileg faragott tablettákon, mint szobadíszek, madarak, mint fadíszek 
emlősbőrök tepicheknek természetbÜen utáuzott fejekkel. Ö'-, Szarvas, agancsok moudirozása tablettákra’ 
1.. mllrklzulr L n-nn/ln. LÍTritol.. in ♦ ónvnu u «. ml

első cs- kir. osztr.-magyar-, német tranczia-, olasz- 
dalmázott érczkoporsó gyárából-

<e o> 
« a -mQ 4) 
hl

34 d) Q
Kiéin Sándor 

órás- és ékszerész 
LÉVÁN 

alapittatott 1881. évben.
»»8 
a §
. . ***
ig.2

Ajánlja nagy választékú óra, ékszer,-' arany és ezüstáru raktárát, 
melyben mindenkor a legújabb divatu áruk bámulatos olcsó árou kaphatók. 
Araay női óra 
Arany férfi óra 
Ezüst óra .
Niki óra , .
Ingaóra
Arany gyűrű (14 kárát) 
Arany függő )14 kárát) . . , , . — ■

Alkalmi ajándékoknak való különféle tárgyakból nagy választék.
Legfinomabb ChronometrikUS pontosságú órakülönlegességek mindenkor 

raktáron vannak.

12.—
20.—

frttól feljebb

Bars- és Hontmegye részére

érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.
es orosz szaba

Ezen szabadalm. 
érczkoporsók Eu­

rópában majd 
minden egészség- 

i ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább 

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb> nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
MjwuW tytai fc T*W. MaYrarxadAMbu LérU.


